
2022年至2017年高三5月毕业班综合测试语文试卷带参考答案和解析（广东省广州

市广雅中学）

1. 现代文阅读　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
阅读下面的文字，完成小题。

如果说工业3.0要解决的是生产效率与消费效率之间的矛盾，那么，以“互联网+”为特征的工业
4.0则很可能会打破先生产后消费的传统思维，甚至会让生产与消费之间的鸿沟逐步消除。
在工业4.0阶段，传统产业与互联网是“互联网+”，而不再是“+互联网”。一个“+”位置的变化耐
人寻味。过去，无论信息化带动工业化还是二者深度融合，都是“+互联网”概念，即传统产业
是主体，互联网只是工具。

工具的最大特点是被动。再好的工具，只有被利用才有价值。工具化是工业3.0阶段互联网的主
要特征。在3.0阶段，互联网作为具有革命性的工具，的确可以扩大和提升信息交流的空间和速
度，从而让传统产业不仅生产效率继续有所提高，而且消费效率获得极大提升。特别是网络销

售平台的建立，让消费过程变得更加高效、便捷。如果说以蒸汽机和电气化为代表的工业1.0和
2.0所运用的是力学原理，解放的是体力，解决的是产能，那么以信息化为代表的3.0运用的则
是数字手段，延伸的是人类的视觉和听觉，主要解决的是生产效率和消费效率之间的矛盾。在

这一时期，互联网仍然是工具，因此传统产业的基本形态并没有因互联网的加入而改变。

在工业4.0阶段，互联网已经不仅是传统意义上的信息网络，它更是一个物质、能量和信息互相
交融的物联网，传递的也不仅仅是传统意义上的信息，还可以包括物质和能量的信息。互联网

自身的演进导致了它角色的变化。某种意义上讲，今后的互联网已不再是一般意义上的工具，

它会上升为矛盾主体，从设计、生产、销售到售后的全流程对传统产业进行改造。传统产业则

可能变为被“+”的对象。
互联网的去工具化从百度、腾讯等互联网巨头纷纷主动涉足传统制造业时已经初现端倪。而互

联网对传统制造业带来的颠覆在发达国家也已经出现。

美国的某款新能源汽车，由于运用了物联网概念，已经取消了传统的4S店商业模式，不仅销售
不需要，甚至保养、维修也不再需要4S店。因为发达的物联网络已经让生产者能掌握售出汽车
的各种数据，甚至轮胎该更换或者哪个零件可能出了问题，厂家比用户还清楚，可以随时随地

上门服务。

率先提出工业4.0概念的德国走得更远。如今在德国一些城市的街头，停着不少有特殊标识的汽
车，只要你是会员，就可以用一张卡片把任意一辆车开走，办完事停在路边走人即可，而你驾

驶车辆的所有数据会及时传回车厂，相关费用会从你的账户扣除。这一模式未来很可能颠覆传

统汽车的销售模式，很多人今后可以不必再买车；而类似奔驰、宝马这类传统制造企业，也很

可能会演变成汽车服务提供商……
据悉格力集团为应对小米手机的挑战，也开始生产手机。但是，如果格力还用传统制造思维去

生产智能手机，就可能还会停留在3.0甚至2.0时代。
【1】下列关于原文内容的表述，不正确的一项是
A. 工业3.0时代，传统产业生产效率继续有所提高，消费效率得到极大提升，而互联网只是被
动使用的工具。

B. 工业4.0时代，先生产后消费的传统思维很可能会被打破，同时生产与消费之间的鸿沟会随
之消除。

C. 工业1.0时代和2.0时代运用的是力学原理，通过体力的解放和产能的解决，来促使产业的生
产效率提高。

D. 分别以蒸汽机、电气化、信息化为代表的各工业阶段，解决的问题不同，但传统产业的基本
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